

## 2024 年广州市普通高中毕业班综合测试（一）

## 历史

本试卷共 6 页，20 小题，满分 100 分。考试用时 75 分钟。

注意事项：1. 答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名、考生号、考场号和座位号填写在答题卡上，并用 2B 铅笔在答题卡上的相应位置填涂考生号。

2. 作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。
3. 非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。
4. 考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

1. 考古发现，二里头陶质酒礼器中的鬶、盉与爵都是以大汶口—山东龙山文化的鬶为原型创造出来的，玉璋等礼器也源自山东龙山文化。这些二里头文化的陶盉、爵等礼器，后来在长江流域、黄河上游等地皆有发现，玉璋也见于四川盆地、红河三角洲等地。这可说明
- A. 南北经济存在差异                              B. 中华文明由多元走向一体  
C. 阶级分化日益明显                              D. 二里头周边贸易网络发达
2. 据载，郑弘少为乡啬夫，被太守第五伦举为孝廉。元和元年（84 年）郑弘为太尉，第五伦为司空，班次在郑弘之下。“每正朔朝见，郑弘曲躬而自卑。帝问其故，遂听置云母屏风，分隔其间。由此以为故事（定例）。”这反映了
- A. 豪强势力的膨胀                              B. 君主专制日益加强  
C. 察举制存在隐忧                              D. 官僚体制逐步健全
3. 公元 3 世纪，鲜卑开启了姓氏和婚制改革，将族众分为十个族氏，规定十氏百世不通婚。此后，鲜卑十氏与外姓族广泛通婚。这一改革
- A. 推动了鲜卑步入早期国家阶段              B. 保证了氏族贵族的政治优势  
C. 旨在打乱原有的民族部落布局              D. 构建了长幼有序的伦理秩序

4. 唐代初期，政务事项原则上都要先向尚书省申报，再以尚书省的名义奏报皇帝。唐高宗和武则天之后，却逐渐形成了“事无大小，皆悉闻奏”的局面，比如有太学生直接向武则天告假回家，还得到了武则天应允。这一变化可以说明
- A. 监察制度日趋完善                           B. 宦官机构对皇权的限制愈加艰难  
 C. 行政效率不断降低                           D. 中央政府对地方的控制逐步加强
5. 宋代，政府明确了土地交易的程序，在典卖田宅议定价钱之后的三日内，经官纳“定帖钱”（定贴，即产权证明），然后纳税买“钞旁”（纳税凭证）。这有助于
- A. 抑制大土地所有制发展                           B. 增加政府的财政收入  
 C. 加强对农民的人身控制                           D. 推动南北经济的交流
6. 明初，广西思恩府土司岑瑛因“筑城池，创麻字，立学校，建祠庙，政绩大著”，被明政府升任“都指挥同知”，给予流官职位。明朝政府的做法旨在
- A. 扩大儒家学说的影响                           B. 鼓励少数民族的文人入仕  
 C. 维护边疆地区的稳定                           D. 增强社会阶层之间的流动
7. 晚清时期，在中国出现了一种新颖的文学品种——“理想小说”。下表为部分代表作品的情况。

作品及成书时间	作者	对未来社会的描述（片段）
《新中国未来记》 (1902年)	梁启超	1962年，“中华民国”举行盛大的开国五十年纪念庆典
《新纪元》 (1908年)	碧荷馆主人	1999年，所有沿海、沿江从前被各国恃强租借去的地方，早已一概收回
《新中国》 (1910年)	陆士谔	1951年，海、陆两军，都是全球第一，国势强盛，军民一德，上下一心

- 据此可知，当时的“理想小说”
- A. 促进了社会风俗变迁                           B. 带有强烈的政治关怀  
 C. 体现了现实主义风格                           D. 引领先进的思想潮流
8. 20世纪20年代末，中国政府将阳历定为国历，此后还编印了宣传大纲，其中第一条宣传标语是“国历是世界上最通行，最进步的历法！”这反映当时
- A. 民主共和观念深入人心                           B. 群众对阳历认可度高  
 C. 民族主义情绪日益高涨                           D. 中国急切与世界接轨

9. 1941年9月，陕甘宁边区自然科学研究会组织观察日食，帮助学员和群众科学认识自然现象，研究会还参加纺织、军械、地质采矿和医疗卫生等领域的建设工作。此后，医药、农学、机电等专门学会陆续成立并开展研究。上述科学实践活动
- A. 反映人民和平建国的愿望      B. 体现了共产党工作重心的转移  
C. 支持了根据地的经济建设      D. 推动了“反围剿”斗争的胜利
10. 盐汽水是预防人们在高温环境下热痉挛的功能性饮料。20世纪50年代初，我国从苏联引进盐汽水，并为其制定了特殊的税收优惠政策。当时汽水生产厂将盐汽水的生产置于首要位置，尽管它的利润低于甜汽水；还有一些高温工矿企业自行建立盐汽水生产车间。上述现象
- A. 展现了大规模经济建设的成果      B. 反映了当时重工业落后的局面  
C. 体现了“一边倒”政策的影响      D. 彰显了社会主义制度的优越性
11. 笈多帝国时期，国王扩大了赠赐土地的规模。赐地文书规定，政府放弃所赠土地的行政司法权，以及包括森林、牧场和矿藏在内的地上地下的全部资源；土地上的耕作者和手工业者同样随土地转到封地占有者的控制之下。这促进了笈多帝国
- A. 商品经济的繁荣      B. 专制王权强化  
C. 行省制度的建立      D. 封建化的进程
12. 为管理公共秩序，中世纪欧洲的市民在上百年的时间里曾实践过几乎一切可以想象出的组合形式，试用过各式各样政府组织方案。例如，所有政治机关由选举产生、保护选举的成文宪法、等级代表制、比例代表制、轮流任职制等等。这些实践
- A. 防止了专制势力复辟      B. 复兴了古典时期的城邦政治  
C. 蕴含了近代转型因素      D. 奠定了欧洲大陆法系的基础
13. 中世纪的欧洲，市场交换的价格往往是按照习俗和惯例来制订，其道德的公平成为衡量价格的尺度；16—17世纪，交换的价格逐渐根据市场的供求关系制订。这一变化
- A. 得益于商品经济的发展      B. 推动了人文主义的兴起  
C. 促进了文化交流国际化      D. 取决于贸易中心的转移
14. 18世纪80年代，英法两国进行贸易谈判。在谈判中，法方的主要目标是降低法国葡萄酒的关税，而英方的主要目标是降低玻璃、陶瓷器、金属器和羊毛制品的关税。最后双方签署了条约，达成了各自目标。这一条约
- A. 维护了英国的技术优势      B. 保护了法国的中小型工业  
C. 违背了自由贸易的精神      D. 加速了英法资本原始积累

15. 《凡尔赛和约》曾被德国人称为一种专制独裁或一项奴隶条约。1924年开始，英国和美国放宽对德国赔款要求。1926年，德国加入国际联盟，并成为国联行政院常任理事国。这反映了
- A. 德国摆脱了凡尔赛体系束缚      B. 世界大国之间矛盾错综复杂  
C. 德国成为二战爆发的策源地      D. 国际联盟大力推行绥靖政策
16. 1956年6月，美国国务卿杜勒斯发表演说称“否决权的存在已让联合国无法有效维护世界和平，因此美国在过去10年同美洲、欧洲和亚洲的42个国家签订了同盟条约。”这反映了美国
- A. 坚持大国一致原则      B. 推动了多极力量的增长  
C. 谋求世界霸权地位      D. 分化了西方资本主义阵营

二、非选择题：本题共4小题，共52分。

17. 20世纪20—40年代，是中国传统史学向现代史学转型的关键时期。下列材料摘编自历史学者张荫麟于1937年写作的有关宋初四川王小波、李顺斗争的文章。阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（12分）

材料



北宋初年四川有王小波、李顺的斗争，与南宋初年钟相、杨么的斗争遥相对偶，皆可助阶级斗争说张目者。此二事，《宋史》及《宋会要》皆有记载，惟其特质，即“均贫富”之理论与举动，二书皆绝不泄露。幸有北宋王辟之《渑水燕谈录》、南宋陈均《皇朝编年备要》等私史所记，尚足补其缺。以此二事例之，有裨于阶级斗争说之史实，为正史所隐，而不幸野史无传，遂以湮没者，当复何限？

此二事中，前者尤为中国民众暴动史中，创一新旗帜，辟一新道路，而后者实踵其式。合观史书记载，小波等之所为有可注意者三事：一者，诛杀贪官污吏。二者，借收资产阶级腰缠之所积，而不绝其生路，此真所谓仁至义尽者也。三者，以借收所得，大赈贫穷。在官书观之，彼等则为杀人放火之盗匪矣，从官报中寻官敌之真相，自来等于缘木求鱼，读史者不可不察也。

——摘编自张荫麟《张荫麟文集》

- (1) 张荫麟认为官方史书和私史对北宋初年王小波、李顺斗争的叙述有何不同？（6分）  
(2) 简析张荫麟的历史观和治史方法。（6分）

18. 阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（12分）

材料

15世纪末开始，葡萄牙要求在印度洋航行的所有船只必须携带果阿总督或各地要塞的行政长官颁发的通行证，并就船只所载商品缴纳税款。1602年，荷兰东印度公司成立。该公司有权以荷兰联省议会的名义，在东印度建设要塞、任命总督、招募士兵，以及和当地统治者签署条约。

1603年2月，荷兰东印度公司的一支船队在马六甲海峡“捕获”了一艘葡萄牙商船，并将船上货物进行拍卖，获得巨额利润。这引起了当时法律上的争论。格劳秀斯受荷兰东印度公司之托，撰写了《论捕获法》，论证这一捕获行为是“正义战争”。《论捕获法》分为三篇：第一篇，讨论的是自然法与万民法上战争的意义、交战权及捕获权；第二篇，叙述了荷兰自1596年以来受到的葡萄牙的虐待，以致两国间开启战端的理由等；第三篇，引用了查士丁尼法律汇编中宣布的“海洋是人类共有的自然权利原则”，论证荷兰东印度公司有与印度诸岛通商的权利，葡萄牙禁止这种和平的交通没有正当理由。两个世纪以后，公海自由的原则得到了世界的认可。

1625年，格劳秀斯又撰写了《战争与和平法》。该著作对《论捕获法》中的一些概念做了进一步的阐述，提供了处理国际关系的法律根据，很快赢得当时欧洲各国普遍欢迎。

——摘编自章永乐《格劳秀斯、荷兰殖民帝国与国际法史书写的主体性问题》等  
[www.jxmingxi.com](http://www.jxmingxi.com)

有学者认为《论捕获法》有利于解决国际争端，也有学者认为《论捕获法》激化了殖民国家间的矛盾。谈谈你对《论捕获法》的认识。（要求：可以阐述学者的观点或另外提出自己的认识，并说明理由）

19. 阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（14分）

材料

近代以来中国的世界史研究

时间	主要研究内容
19世纪中后期	埃及、土耳其等国的亡国史研究
20世纪初	世界各国革命史研究
20世纪三四十年代	列强侵华史研究
20世纪50—70年代	各国人民友谊史研究
1978年以来	全球史研究

——据于沛《学术史研究是建构世界史自主知识体系的源头活水》

根据材料概括中国的世界史研究特点，并选择其中两个阶段加以说明。

20. 阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（14分）

材料一

20世纪初，橡胶需求增长，英国皇家植物园组织团队深入南美洲搜集橡胶种子，经培育后分发到锡兰、马来亚等地，西方资本公司转而在东南亚建立大量橡胶种植园。1905—1924年，东南亚橡胶在世界橡胶产量中所占比重由6.8%上升到了93.2%，仅马来联邦地区的橡胶种植园就有300个，西方资本投资额约为5000亿美元。

——摘编自王杭亚《从东南亚种植园看殖民主义生态影响》

材料二

二战结束时，马来西亚的经济已成为以橡胶、锡这两个农矿初级产品生产与出口为主的典型殖民地经济。1957年马来西亚独立后，因英国资本撤出致使马来西亚许多大型种植园被废弃，政府将其划分为小块分配给马来人，同时鼓励开发新的小胶园，推广高产胶树与新型技术等方式提高生产效率。另外，政府在不适合种植橡胶的地区推动稻米与油棕等经济作物的发展。政府还通过调节国内橡胶产量和出口来维持与增加橡胶收入，以应对世界橡胶市场上合成橡胶的竞争。1979年，马来西亚等“天然橡胶生产国协会”成员国与消费国签署《国际天然橡胶协议》，该协议生效后成功干预了橡胶市场价格的几次变动。到1988年，马来西亚的橡胶产量达到了历史最高峰。

明思e学网  
www.jxmingsi.com

——摘编自姚昱《从殖民地经济到现代经济》

材料三

1952年，中国政府与锡兰签订贸易协定，用大米换取锡兰橡胶。50年代中国在海南等地尝试种植天然橡胶，后来成为世界上唯一在北纬18°到24°范围内大面积成功种植天然橡胶的国家。21世纪初，中国橡胶企业实施“走出去”战略，在马来西亚等国投资建立橡胶加工厂或控股、参股当地橡胶企业。2006年，云南农垦集团在老挝成立了云垦云橡公司，与政府合作积极带动当地村民发展橡胶产业，实施罂粟替代种植。

——摘编自杨云匀、马俊《中国与东南亚天然橡胶产业合作研究》等

- (1) 结合材料一，概述20世纪初西方资本公司在东南亚建立橡胶种植园的背景。（4分）
- (2) 结合材料二，概括马来西亚政府在从殖民地经济到现代经济转变中所做的努力。（4分）
- (3) 简析中国与东南亚天然橡胶产业合作的意义。（6分）